

# 冰城抗癌「攝影癡」 妙筆訴說家鄉故事

# 漫畫淨心 絕處逢生



■在醫院病床時，王豐為自己畫的自畫像。 記者王心者攝

■王豐在他的工作室，介紹他創作的漫畫。 記者王心者攝

今年56歲的王豐曾是一名從業23年的攝影記者，也是黑龍江省的著名攝影家。去年10月被醫生診斷出「胃癌晚期」時，他正扛着重達140多斤的兩大箱子攝影器材從黑龍江省虎林市出發，開始自費完成為黑龍江省100戶農民免費照全家福的計劃。突如其來的噩耗，讓他必須終止計劃。不過，病魔並未將他擊倒，年輕時的美術功底讓他重新拿起畫筆，用漫畫代替相機，把家鄉的故事畫給大家「聽」。

■香港文匯報記者 王心者 哈爾濱報道

9月底的一天，記者來到王豐家中，他微駭着背來到門口，與記者微笑時能見到他的兩頰有些凹陷。「兩次手術、6個療程化療，讓我的體重從150斤降到了106斤，整個胃被全部切除，手術前預估的風險在手術中全都出現了。」

### 病魔突襲 繪畫賦新生

王豐說：「突然被拋到癌症世界的我幾近絕望，一度不知該何去何從。我在想，如果日後自己再也無法隨心所欲地到處拍片，該用什麼來填補生命的缺口？」

於是，躺在病床上的王豐開始構思他的第一部漫畫作品《皮皮和末末的故事》，用他的話說「作畫這件事，讓我的生活一下子從黑暗走向光明」。今年7月中旬，隨着化療結束，王豐回到家正式開始了漫畫創作。

### 創作《皮皮》調侃「優衣庫」

「皮皮和末末兩個卡通人物的靈感，來自哈爾濱聞名遐邇的啤酒文化。人物形象以啤酒為原型，皮皮和末末的腦袋是兩個啤酒杯，以杯身作臉型、杯把作耳朵、杯中滿溢的啤酒沫作頭髮。」王豐看着自己的畫本笑言，年輕時繪畫的

「童子功」終於派上用場。

記者在翻看王豐的漫畫冊時發現，《皮皮和末末的故事》大概已經畫了近百幅，他用畫筆記錄了哈爾濱的特色文化、抗癌時的內心感受、生活小事蘊含的哲理等等，讓人忍俊不禁。可能是記者從業經歷給他帶來的職業習慣，他始終關注社會熱點，這也在他的漫畫中表現出來，如調侃「優衣庫」事件、股票大跌的段子等。

王豐告訴記者，化療後體內淤積的毒素，讓他經常感到手腳發麻，渾身無力，時不時的一瞬猶如被電擊一般。吃飯時，他甚至拿不穩筷子，但奇怪的是，每當他拿起畫筆，一切都變得不一樣了，整個人彷彿精神百倍，有時可以在桌前畫上兩三小時。說着說着，他有些激動，「是皮皮和末末緩解了疾病帶給我的壓力和痛苦，讓我返璞歸真，重獲精神力量。是他們治癒了我，賦予我新的生命！」

「我會繼續拿着畫筆謳歌人生，我也渴望能夠再拿起相機，投身到美麗家鄉的建設中來。」王豐躬着身子，用雙手從桌上拿起那台他常用的相機，有些吃力，「現在我已經拿不動相機了，只能拿着小型的塑料相機過過拍片癮。」

正因如此，他又多了一個愛好，那就是在筆記本中，詳細記錄他珍藏的相機的基本情況、性能

■《皮皮和末末的故事》組圖（表現男女之間思維方式差異）。 本報黑龍江傳真

及使用方法。在他的家裡懸掛着榮獲過無數大獎的攝影作品，他拍了十幾年的老哈爾濱，他親手製作的藝術作品，還有他視如「寶貝」的百台相機。

### 百台「寶貝」 擬獻給百姓

王豐對於攝影的一切，可用「癡迷」兩字來形容。一聊起「寶貝」相機，他似有說不完的話，道不完的故事，精神全然不像個還在恢復中的癌症患者。「這是第一代萊卡相機，這是未換Logo（徽標）前的尼康相機，這是老式膠卷相機，這是針孔相機……」王豐一一介紹着，「在被推進手術室前，我想的第一件事，就是怎麼把我的相機託付給一個『好人家』。」王豐如是說，「現在出院了，我依然沒有放棄這個念頭。以後想要把這些相機贈給博物館，讓冰城百姓來了解相機的故事。」

## 笑看不幸 播正能量

「生活猶如一面鏡子，你朝它微笑，它也會朝你微笑；如果你雙眉緊鎖，向它投以懷疑的目光，它也將還以你同樣的目光。」這是王豐在日記中寫的一段話。王豐說，曾經有很長一段時間，他不願正視自己的病情，除了至親好友，不想讓任何人知道自己「得病了」。不過現在，通過畫漫畫，他對人生有了新的思考。

與病友交流抗癌經驗、參加全國抗癌活動、聆聽講座、構思漫畫、寫攝影筆記，如今的王豐用行動做力所能及的事，把堅強、不放棄的正能量，傳遞給更多人，鼓勵更多人積極面對生活。

### 學習給生活「做減法」

現在，王豐被冰城百姓親切地喚作「熊頓大叔」，因為他身上有着同漫畫家熊頓一樣不向生活低頭的精神。在當地媒體舉辦的「抱一抱熊頓大叔」的活動中，有很多人慕名前來，一個個擁抱化作無聲的支持。他被「他們」鼓勵着，同時他也鼓勵着「我們」。

王豐覺得，患病後的自己比從前更加快樂。「以前，我是個完美主義者，習慣想得多，給自己套枷鎖。」他指了指桌上的香蕉、葡萄，開着玩笑說：「現在我得多吃對身體好的鹼性食物，學着給生活『做減法』。」

「人生如夢，再多的幸運、再多的不幸，都是曾經，都是過去。好與不好都走了，幸與不幸都過了。」也許王豐在微信朋友圈發的這句話，正是他始終滿面微笑向記者訴說、滿面微笑過生活背後的「秘密」。



■在「抱一抱熊頓大叔」活動中，有很多市民慕名前來「抱抱」。 本報黑龍江傳真

## 工商資訊

### 新地旗下東港城榮獲「ICSC亞太地區購物中心大獎」金獎

新鴻基地產發展有限公司(新地)旗下將軍澳東港城商場，在2015年「國際購物中心協會(ICSC)亞太地區購物中心大獎」頒獎禮中榮獲「銷售推廣/人流帶動」組別金獎，是今年唯一獲獎金獎殊榮的香港代表。東港城於2013年及2014年已兩次獲得公關活動推廣組別銀獎，今次是連續第三年於ICSC亞太地區購物中心大獎中獲獎。



■於2015年農曆新年期間東港城推出一系列以羊毛為主題的推廣活動

ICSC亞太地區購物中心大獎是亞太區內業界的年度盛事，由全球各地業內專業人士組成的國際評審團，根據商場的市場推廣、設計及開發等方面，選出亞太地區最傑出商場，印證東港城舉辦的推廣活動獲得亞太地區業界的廣泛認同。

東港城是次獲獎的項目是「國際羊毛項目(香港站)一春意綿綿牧羊花園」，於今年農曆新年期間，推出一系列以羊毛為主題的推廣活動。活動期內到訪東港城的人次高達1,340萬，營業額逾6.4億港元，更吸引傳媒廣泛報道。

### 保利香港2015年秋季拍賣圓滿收槌

保利香港拍賣有限公司(「保利香港」)2015年秋季拍賣日前圓滿落幕。本次秋拍共12個專場，拍前總估價7億港元(下同)，最終以總成交額高達9.14億的成績，圓滿收槌。



■拍賣現場盛況

保利香港拍賣董事趙旭表示：「保利香港成立三周年，作為保利拍賣邁向國際化的重要陣地，本次香港秋拍表現出眾，不但得到長期穩定的買家支持，每季拍賣有越來越多的海外藏家鼎力支持。保利香港由初成立時八成客戶都來自內地，發展至今天超過75%至80%的藏家來自兩岸三地、亞洲區及歐美，這是保利香港邁向未來成功的有力基石。」

其中，「中國古代書畫專場」總成交額近5,700萬。國寶級藏家馮寧繪《金陵圖》以5,192萬的高價成交，成為部門最高成交價的拍品。

### 香港斗門同鄉會慶國慶賀回歸暨就職典禮隆重舉行

香港斗門同鄉會慶祝中華人民共和國成立66周年及香港回歸祖國18周年暨第八屆理事會就職典禮晚宴已經於日前舉行。出席活動的嘉賓包括中聯辦的代表，珠海市與斗門區的主要領導，兩岸三地的知名人士、社團領袖等。場面熱鬧，氣氛良好。



■出席典禮的嘉賓與理事會成員大合照

香港斗門同鄉會會長李永安致辭時強調會方將致力招募更多的年輕會員，並透過多方面的平台，為協助建設斗門，擁護香港繁榮穩定，擴大該會的會員基數與會務持續作出貢獻。

## 聯合光伏完成收購 湖北最大單體100兆瓦 光伏電站項目

聯合光伏集團有限公司(「聯合光伏」，第一大股東為招商新能源集團有限公司「招商新能源」)，中國領先的專注光伏電站的投資運營商，日前欣然宣佈已完成收購湖北晶泰光伏電力有限公司(「湖北晶泰」)的100兆瓦光伏電站項目。

2015年7月，聯合光伏通過旗下全資子公司聯合光伏(常州)投資有限公司與湖北晶泰的母公司湖北省齊星汽車車身股份有限公司簽署收購協議。

根據協議，聯合光伏(常州)投資有限公司以合計8.5億人民幣(其中股權對價款為2億人民幣)收購該項目。此次股權完成交接後，湖北晶泰已成為聯合光伏的間接全資子公司，其業績、資產及負債將於聯合光伏的綜合財務報表進行合併處理。

該項目是湖北省同時也是華中地區最大的單體太陽能電站，已經於今年二季度併網。出售方湖北齊星承諾，該項目將享受中國強制光伏上網電價政策，並提供連續五年的發電量擔保。

聯合光伏是中國光伏先進技術領跑者，專業從事投資、開發及運營太陽能電站。截至2015年10月，聯合光伏擁有或正履行交收手續的光伏電站共計45個，遍佈新疆、內蒙、青海、甘肅、江蘇、福建和廣東等地，累計裝機容量近2吉瓦。

### 美國Renlita無軌式上翻鋼框門香港面市



■美國Renlita無軌式上翻鋼框門

歐美流行的無軌式上翻門，近期於香港面市。這種無軌門可以向上翻的鋼框門，除了實際的用途外，亦使店舖門面景觀更開揚及吸引顧客。門框使用了高強度鋼保證了承重和形狀，內籠使用強化玻璃增加了透明度和吸引力。打開後的門框有1/3留在店外，造成一種遮擋陽光或雨水的效果。

此產品來自美國的Renlita，由穩得利(Wonderlee)公司引入香港。穩得利是專業做電動門閘的公司，例如車房門、圍欄等等。公司的創始人Ken Mak曾經在全國最大的開門機公司負責產品開發和生產，並於2008年成立了穩得利公司，旨意引進最新產品和最新技術，以滿足不同用家的需要。

### 長隆橫琴灣酒店摘得「2015亞洲領先主題酒店獎」



■長隆集團副總裁蘇展鵬(二)及總經理梁詩博(右)

2015世界旅遊大獎(WTA)頒獎典禮於10月29日在中國香港隆重舉行。在此次大獎角逐中，廣東長隆集團旗下的珠海長隆橫琴灣酒店，榮獲「2015亞洲領先主題酒店獎」，並將進一步代表亞洲參加全球範圍內的角逐。

出席頒獎晚會的嘉賓包括長隆集團副總裁蘇展鵬、總經理梁詩博及長隆集團港澳分公司副總經理劉麗娟等，並由蘇展鵬上台領獎。領獎後，梁詩博懷著興奮心情接受10多間媒體訪問，表示對於長隆集團獲得此殊榮深感榮幸，並透露長隆集團未來的發展動向。

珠海長隆橫琴灣酒店坐落在珠海橫琴長隆國際海洋度假區內，位於橫琴自貿區東海岸，與澳門、香港隔海相望，是全球最大的海洋主題酒店，成為國際國內客人前來珠海度假旅遊的下榻首選。